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INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
Después de leer atentamente el examen, responda a cinco preguntas cualesquiera a elegir entre las diez que se
proponen. CALIFICACION: Todas las preguntas se calificaran sobre dos puntos. TIEMPO: 90 minutos.

A.1.- En relacién con la mitosis:
a) Defina brevemente en qué consiste el proceso de mitosis e indique en qué momento del ciclo celular se produce (0,75
puntos).
b) Ordene cronolégicamente las células del esquema adjunto, empezando por la célula F, e indicando la fase del ciclo celular
en la que se encuentra cada una. Razone si el tipo de célula representado es animal o vegetal (1,25 puntos).
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A.2.- En relacion con la base molecular y fisicoquimica de la vida:
Corrija los errores en cada una de las siguientes afirmaciones:
a) Los principales oligosacaridos con funcion de reserva energética son el almidon y el glucagén (0,5 puntos).
b) Las hormonas sexuales son proteinas y, por tanto, son solubles en agua (0,5 puntos).
c) La plasmdlisis se produce por la salida de soluto del interior celular mas concentrado al medio externo mas diluido (0,5
puntos).
d) Las histonas son heteroproteinas con numerosos aminoacidos acidos (0,5 puntos).

A.3.- Con relacion a las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:
Una enfermedad humana se debe a la mutacién en un gen “A” situado en el cromosoma 10. La enfermedad muestra una
herencia dominante. Una pareja, ambos con la enfermedad, tiene una hija que no la padece.
a) Indique los genotipos de los tres miembros de la familia (0,5 puntos).
b) Razone si la hija sana puede transmitir la enfermedad (0,5 puntos).
c) Indique las proporciones genotipicas y fenotipicas de la descendencia de una pareja de enfermos si cada uno de ellos tiene
un progenitor sano. Justifique la respuesta en base a los genotipos de estas dos generaciones (1 punto).

A.4.- En relacion con la respuesta inmune:
a) En infecciones severas de un tejido suele aparecer inflamacion de los ganglios linfaticos proximos. Explique brevemente la
funcién de los ganglios linfaticos en las infecciones. Sefiale cuatro manifestaciones de la respuesta inflamatoria (0,75

puntos).
b) Relacione una célula de la columna de la izquierda con una caracteristica de la columna de la derecha (1,25 puntos).
1. Células plasmaticas A. Glébulos blancos més abundantes
2 Mastocitos B. Precursores sanguineos de los macréfagos
3. Monocitos C. Liberacion de histamina en procesos alérgicos
4. Neutréfilos D. Inmunidad celular
5. Linfocitos T E. Produccién de anticuerpos

A.5.- En relacion con las bacterias:
a) Describa brevemente los mecanismos de recombinacion bacteriana (0,75 puntos).
b) Explique razonadamente si los procesos descritos en el apartado anterior se pueden considerar como reproduccion sexual
(0,75 puntos).
c) Explique brevemente cémo se reproducen las bacterias (0,5 puntos).




B.1.- En relacién con la célula eucariota:
El esquema adjunto muestra una regién de la célula:
a) ldentifique los componentes numerados del 1 al 6 (0,75 puntos).
b) Razone en qué etapa del ciclo celular se encuentra la célula representada
(0,75 puntos).
c) Indique dos diferencias entre eucromatina y heterocromatina (0,5 puntos).

B.2.- Con referencia a los microorganismos y sus relaciones biéticas:
a) Defina el concepto de simbiosis (0,5 puntos).
b) Defina las siguientes interacciones bidticas: mutualismo, comensalismo y parasitismo (0,75 puntos).
c) Explique brevemente la importancia que tienen los microorganismos saprofitos en los ciclos geoquimicos (0,75 puntos).

B.3.- En relacion con las biomoléculas con funcién protectora y/o estructural:
a) Relacione las estructuras de la columna izquierda con una o mas biomoléculas de la columna derecha (1,5 puntos).

1. Membrana celular A. Homopolisacarido
2. Queratina B. Colesterol

3. Pared Celular C. Cisteina

4. Quitina D. Esfingolipido

E. Peptidoglicano

b) Indique qué tipo de biomolécula representa el siguiente esquema y a partir de qué biomoléculas se forma (0,5 puntos).
CH3 - (CHz)s— C - O — (CH2)m — CHs

|
0

B.4.- En relacién con la expresion del mensaje genético en eucariotas:
a) Indique el proceso y cite el enzima clave en la transferencia de informacién desde el ADN al ARNm (0,5 puntos).

b) Ordene los siguientes procesos en la maduracion y traduccion del ARNm: (A) Salida del nucleo del ARNm; (B) Adicion de
cola de poliadeninas en 3’; (C) Adicion de la caperuza en 5’; (D) Formacion del complejo de iniciacion 80S; (E) Interaccidn
del codon AUG del ARNm con el anticodon del ARNt iniciador en la subunidad pequefia del ribosoma; (F) Eliminado de

intrones y union de exones entre si (1,5 puntos).

B.5.- Con relacion a los procesos metabélicos:
a) Explique brevemente la diferencia entre el metabolismo de tipo aerobio y el metabolismo de tipo anaerobio (0,5 puntos).

b) En la siguiente tabla se indican distintos tipos de industria que utilizan organismos fermentadores. Indique en cada caso el
tipo de fermentacién, un ejemplo de organismo que la realiza, el sustrato de partida y el producto final de la reaccién de

fermentacion (1,5 puntos).

Industria: Fermentacion: | Organismo: Sustrato: Producto:
Lactea
Cervecera
Panificadora




BIOLOGIA
CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION Y CALIFICACION

Cada una de las preguntas podra tener dos, tres o cuatro apartados.

Cada pregunta sera evaluada de forma independiente y se calificard de cero a dos puntos. Se puntuaran obligatoriamente
todos los apartados, cada uno de los cuales sera puntuado, con intervalos de 0,25 puntos, con la valoracién indicada en cada
uno de ellos en las cuestiones del examen.

La calificacion final del examen seréa la suma de las calificaciones obtenidas en las cinco preguntas.

El contenido de las respuestas, asi como la forma de expresarlo debera ajustarse estrictamente al texto formulado. Por este
motivo, se valorara positivamente el uso correcto del lenguaje bioldgico, la claridad y concrecidn en las respuestas, asi como

la presentacidn y pulcritud del ejercicio.

De acuerdo con las normas generales establecidas, los errores sintacticos y ortograficos se valoraran negativamente.



BIOLOGIA
SOLUCIONES
(Documento de trabajo orientativo)

A1.-

a) Asignar hasta 0,5 puntos por definiciones semejantes a: la mitosis es el proceso que asegura el reparto equitativo del
material genético duplicado de una célula entre las células hijas. Asignar 0,25 puntos mas por indicar que se produce en la
fase M del ciclo celular, posterior a la replicacién del ADN (fase S de la interfase).

b) Asignar 0,25 puntos por cada dos células con la fase y el orden correctamente asignados: F, Interfase; C, Profase; E,
Metafase; A, Anafase; D, Telofase (temprana); B, Telofase tardia (Citocinesis). Asignar hasta 0,5 puntos méas por indicar
que las células representadas son vegetales, dado que: presentan forma poligonal (pared celular), no presentan centriolos
(mitosis anastral) y se dividen por tabicacién mediante la formacion de un fragmoplasto (fusién de vesiculas).

A2.-

a) Asignar 0,25 puntos por sefialar que son polisacaridos y no oligosacaridos, y otros 0,25 puntos mas por indicar glucégeno
en lugar de glucagén.

b) Asignar 0,25 puntos por indicar que son lipidos y no proteinas, y otros 0,25 puntos mas por sefialar que son insolubles en
agua.

c) Asignar 0,25 puntos por sefialar agua (disolvente) en lugar de soluto y otros 0,25 puntos méas por indicar que sale del
interior celular mas diluido al exterior mas concentrado.

d) Asignar 0,25 puntos por sefialar que son homoproteinas y otros 0,25 puntos méas por indicar que tienen numerosos
aminoacidos basicos.

A3.-

a) Asignar 0,25 puntos por los genotipos del padre y de la madre: Aa, y otros 0,25 puntos por el genotipo de la hija: aa.

b) Asignar 0,25 puntos por responder NO y otros 0,25 puntos méas por respuestas similares a: la hija ha recibido el alelo
recesivo “a” (sano) de cada uno de los progenitores y para poder transmitir la enfermedad, como es dominante, deberia
tener al menos un alelo “A”.

c) Asignar 0,25 puntos por indicar que las proporciones genotipicas esperadas serian %z AA, Y2 Aa'y ¥ aa, y otros 0,25 puntos
mas por indicar que las proporciones fenotipicas serian % individuos enfermos y 4 individuos sanos (3:1). Asignar hasta
0,5 puntos por razonamientos similares a que el cruce que se da entre individuos enfermos es Aa x Aa, ya que al tener
cada uno de ellos un progenitor sano (aa), éstos deben ser heterocigotos (Aa) para padecer la enfermedad.

Ad.-

a) Asignar 0,25 puntos por explicaciones similares a que los ganglios linfaticos filtran la linfa y la limpian de restos de
microorganismos 0 son un lugar para combatir la infeccion. Asignar 0,25 puntos mas por cada dos respuestas similares a
las siguientes: calor, rubor, dolor y tumefaccion.

b) Asignar 0,25 puntos por cada respuesta correcta: 1-E; 2-C; 3-B; 4-A; 5-D.

A5.-

a) Asignar 0,25 puntos por describir cada uno de los procesos: transformacién - transferencia de ADN desde el medio, sin
contacto entre bacterias; transduccidn - transferencia de ADN mediante un fago; conjugacion - transferencia de ADN con
contacto celular a través de pili.

b) Asignar hasta 0,75 puntos por razonamientos similares a: NO son procesos de reproduccidén sexual, se consideran
procesos parasexuales, ya que aunque puede haber recombinacion genética, no se dan los demas elementos necesarios
en toda reproduccion sexual: no existe fecundacion ni proliferacion (tampoco hay meiosis ni formacion de gametos).

c) Asignar hasta 0,5 puntos por explicar la reproduccion asexual por biparticidn de las bacterias: el ADN se duplica y después
se divide la bacteria.



B.1.-

a) Asignar 0,25 puntos por cada par de respuestas: 1) reticulo endoplasmatico rugoso; 2) ribosoma; 3) nucleoplasma
(carioplasma); 4) poro nuclear; 5) nucleolo; 6) envoltura nuclear (membrana nuclear).

b) Asignar 0,25 puntos por mencionar que la etapa del ciclo celular mostrada es la interfase. Adjudicar hasta 0,5 puntos mas
por explicar que lo anterior se deduce de que el ADN se muestra en forma de cromatina y que son visibles otras estructuras
tipicas del nucleo interfasico, tales como el nucleolo, la envoltura nuclear, etc.

c) Asignar 0,25 puntos por cada diferencia: la eucromatina esta formada por ADN con un menor grado de compactacion que
la heterocromatina; la eucromatina corresponde generalmente con zonas que se suelen asociar con ADN
transcripcionalmente activo, mientras que la heterocromatina con ADN transcripcionalmente inactivo, etc.

B.2.-

a) Asignar hasta 0,5 puntos por definiciones semejantes a: simbiosis, es la relacién que se establece entre dos organismos
que se denominan simbiontes y que viven asociados, obteniendo beneficios los dos organismos o solamente uno de ellos.

b) Asignar 0,25 puntos por cada una de las explicaciones semejantes a: mutualismo, interaccion bidtica en la que ambos
organismos se benefician; comensalismo, solamente uno de los organismos se beneficia, pero el ofro no resulta
perjudicado; parasitismo, uno de los organismos se beneficia a expensas del otro que resulta perjudicado.

c) Asignar hasta 0,75 puntos por explicaciones semejantes a: los microorganismos sapréfitos, al alimentarse de materia
organica en descomposicién, presentan un papel muy importante en los ciclos geoquimicos ya que transforman los
materiales de desecho en nutrientes para las plantas o los hongos.

B.3.-
a) Asignar 0,25 puntos por cada relacion correcta: 1-B, 1-D, 2-C, 3-A, 3-E, 4-A.
b) Asignar 0,25 puntos por indicar que representa una cera (lipido saponificable) y 0,25 puntos mas por sefialar que se forma
a partir de un &cido graso y un alcohol de cadena larga.

B.4.-
a) Asignar 0,25 puntos por definir que el mecanismo de transferencia de informacién del ADN al ARNm se denomina
transcripcion. Asignar 0,25 puntos mas por indicar que el enzima clave que participa en la transcripcion del ARNm es la
ARN polimerasa Il.
b) Asignar 0,25 puntos por cada posicion correcta en el orden: C; B; F; A; E; D.

B.5.-

a) Asignar hasta 0,5 puntos por explicaciones similares a que en el metabolismo aerobio el aceptor final de electrones en la
cadena de transporte electronico es el oxigeno molecular, mientras que en el anaerobio el aceptor final de electrones es un
compuesto organico (en las fermentaciones) o inorganico distinto al O,.

b) Asignar 0,25 puntos por cada dos respuestas correctas, de acuerdo a:

Industria: Fermentacion: Organismo: Sustrato: Producto:

Lactea lactica bacterias Glucosallactosa/piruvato lactato
lacticas/Lactobacillus

Cervecera alcohdlica Levadura/ Glucosa/almidén/piruvato etanol/CO;
Saccharomyces
cerevisiae

Panificadora alcohdlica Levadura/ Glucosa/almidén/piruvato CO2/(etanol)
Saccharomyces
cerevisiae




